

崇川

上半年地区生产总值、一般公共预算收入等7项主要指标总量保持全市第一;新认定市考重大项目53个、总投资410亿元,超额完成目标任务;新开工5亿元以上工业项目12个、竣工7个、转化达产9个,项目转化率全市第一;任港湾和五龙汇片区通吕运河景观带、西分水岛等工程全面竣工;24个老旧小区屋面改造完工……翻开崇川区今年以来的经济社会发展“成绩单”,妥妥的“优等生”,充分展现了南通主城的担当。

今年以来,崇川区坚持稳中求进工作总基调,深入践行新发展理念,以“新四年”行动为抓手,全力推动经济社会发展取得新成效,书写了在新征程上全面推进中国式现代化崇川新实践的锦绣新篇章。

发展篇

聚焦“三大工程”,经济发展稳中有进

“这是我们今年在车间内新引入的MES制造执行系统,可以通过实时的数据采集、分析和反馈,对生产过程进行优化和调整,提高生产线的灵活性和效率。”走进位于港闸经济开发区的江苏金秋弹性织物有限公司,只见工人们正开足马力赶订单,车间内的数据大屏,直观展现了各条生产线的进度情况。

公司IT负责人许金冬介绍,过去,传统的纺织制造过程需要依赖人工操作和复杂的生产线,容易出现生产过程不透明、生产线布局不灵活、设备故障难以检测等问题,导致效率低下,“有了MES系统,车间的产量比之前增加了15%,良品率也从之前的90%提升到了95%”。

工业是区域经济发展的强支撑。今年以来,崇川区统筹推进传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育“三大工程”,掀起攻坚新型工业化新热潮。

传统产业焕新方面,以产品高端化、装备智能化为方向,推广



比博斯特智能生产线

中远川崎、大生集团“智改数转网联”经验,鼓励船舶、纺织、机械等传统制造业加快技术改造和设备更新。新兴产业壮大方面,以产业链延伸、价值链提升为方向,发挥中集环科、国盛智科等示范带动作用,支持骨干企业扩能升级。未来产业培育方面,发布《关于加快培育发展未来产业的实施意见》,以突破新技术、创造新需求为方向,依托通富微电、百优达

BIBC、BESC、BEBS、RV-EBS五款主要产品,成为国内同行业创业型公司中的龙头企业。

“随着市场的的产品和技术在不断更新,根据客户需求,我们不断进行技术迭代。”今年,比博斯特投入4000余万元对公司产线进行技术改造。除了ESC全自动产线的布局,还对所有产线的螺纹检测环节加装视觉检测工序,同时改造部分产线的工装使其能够适配更多产品。公司南通制造中心厂长刘兴博介绍,今年公司在手订单饱满,预计年产值可超3亿元。

截至目前,全区累计实施“智改数转网联”诊断项目超300个。今年以来,中集特箱获评国家级制造业单项冠军,通富微电上榜2024中国制造业企业500强,格陆博科技等8家企业入选第六批国家级专精特新“小巨人”企业。

以“三大工程”推进新型工业化,点燃了发展“强引擎”。今年1至7月,崇川区工业应税销售额734.6亿元,同比增长6.2%;工业技改投资增长95.9%,月度新增“四上”企业169家,全市第一。

以上工业总产值比重为62.69%,全市第一。

厚植发展动能,崇川区还持续优化营商环境。

今年3月,聚焦政务、政策、市场、法治、开放、人文等六大环境再提升,针对全区营商环境的重点工作和薄弱环节,深化调查研究,加大探索突破,推出20条特色创新举措,以“政府有为”推动“企业有成”。同时,创新推出“政企零距离”百场千企面对面活动,区委书记、区长带头,区党政领导以及部门、园区、街道负责人“紧跟其后”,召开座谈会、现场走访,帮助企业纾困解难。

南通伊诺精密导管去年在崇川经济开发区拿地建了新厂房,然而,新厂房还没有竣工验收,今年订单暴增。为此,企业决定在原厂房附近租用一个过渡厂房,但是涉及国有资产的“招拍挂”,时间长。在4月28日区长杨万平召集的“政企零距离”百场千企面对面活动中,企业提出,能否帮助加速解决过渡厂房问题。“五一”假期,这份诉求工单从区政府流转到了崇川经济开发区经发局,经发局迅速联系过渡厂房所属的园区集团,双方决定在符合法律流程的情况下,最大程度缩短办理时限。5月中旬,所有手续完成办理。企业迅速购买设备,实现生产。

以创新“浓度”提升经济发展“密度”。上半年,全区高新技术产业产值243.79亿元,占规模

真抓实干促发展 扛起主城担当 以『新四年』行动为抓手,交出经济社会发展新的优异『成绩单』

城市更新有力有序,主城品质持续提升



通吕运河分水岛西岛

9月29日下午5点30分,近1000平方米的南通最大裸眼3D大屏在南大街的电信大楼点亮,为环濠河南大街片区增添了一抹亮色。

这是崇川区积极推进环濠河南大街片区更新建设的生动缩影。继往年的“一街三巷”改造、环城南路亮化、丁古角步行街北入口打造后,今年,该区拆除电信大楼旧的传统户外广告大屏,建设裸眼3D大屏,同时,积极推动南大街沿街的金树银花大厦、工贸大厦、中央商厦等外立面出新工作,整体“焕新”南大街。

今年是南通市中心城区城市更新三年行动的收官之年。崇川坚决扛起主城区主战场的重任,强化主窗口主力军的作用,对照行动计划在老旧小区改造、破旧片区更新、重点片区建设等方面积极发力,加快建设宜居宜业宜游的现代化中心城区。

今年的老旧小区改造共涉及钟秀、和平桥、城东、新城桥、虹桥等5个街道24个项目,建筑面积47万平方米,分成18个标段。崇川区市政和绿化管理局牵头各街道项目齐头并进,一个都不掉队。目前,所涉街道的屋面改造已全部完工,80个已改老旧小区累计安装电动自行车集中充电设施超5000个。

重点片区建设,也是崇川区近年来城市更新的重头戏。今年以来,全区各相关部门、各单位相互配合,建设步伐加快。

环濠河南大街片区,除了南大街的“焕新”,文峰公园综合改造工程竣工开放。改造后的公园保留了原有的经典建筑和乔木,新增了景观配套设施,全面提升服务设施,为市民带来了一个全新的休闲娱乐空间。此外,针对寺街、西南营历史文化街区,还启动了“点亮寺街”工程,西南营历史文化街区



创新创业大会

“感谢政府的支持,目前我们已经拥有40多项专利和知识产权,实现了国产替代。”9月25日,在2024智汇崇川创新创业大会上,南通星盛亿新材料科技有限公司创始人江建平博士感慨万千。

该企业由崇川区于2022年从海外引进,主要从事高端电子制造中的化学镀特种电子新材料的研发、生产及销售。江建平表示,自己是土生土长的南通人,两年前被崇川的人才政策和优质的创新创业生态所吸引,特别是集成电路和汽车电子,正是公司技术项目的重要领域,所以选

择回乡创业,回来之后,政府的各种后续服务也特别到位,加速了企业的迅速成长,“看到崇川的创新创业氛围日趋浓厚,发展的信心更足了”。

创新,是引领发展的第一动力。聚焦创新发展,主城崇川“动作频频”。今年年初,发布《崇川区创建省创新型示范区行动方案》,以及经过优化和完善后的2024年版“科技创新20条”“科创金融12条”,持续优化“如鱼得水、如鸟归林”的创新生态。

刚刚结束的2024智汇崇川创新创业大会,是崇川区连续第四年举办的创新创业大会。此

次大会上,还揭牌成立了大直径功能聚合物单丝产业协同创新联合体、企业联合创新中心、三大园区科创飞地,进一步推进区域创新协同化、科技创新产业化、创新体系生态化。

半年多来,全区认定科创项目85个,达成产学研合作协议80余项;新增省级以上双创载体11家,其中国际青创园成为南通市唯一一家获评国家科技企业孵化器优秀(A类)的孵化器;钰泰半导体入选中国独角兽企业。

以创新“浓度”提升经济发展“密度”。上半年,全区高新技术产业产值243.79亿元,占规模

是宜居宜业的品质主城,也更出了崇川人民的幸福生活……

·陈静·
本版图片由许丛军、陈静提供